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Ozet : Bu aragtirmayla, normal siraya ekim yapan makinalarda sira iizeri
tohum dagilm diizgiinliigii, bu amag¢ igin yapilan bir simiilasyon programi ile
saptanmaya caligiimistir. Simﬁlasyon programinin dogrulugu kontrol denemeleri ile
smanmigtir. Kontrol denemeleri kapah bir alanda gergeklestirilmis ve denemelerde ekim
makinasi sabit, yapigkan bant diizeni hareketli kilimmistir.

Kontrol denemelerinde mercimek tohumlugu kullanilmis ve ekim denemelerinde
2 farkh ekici gark, 2 farkhh hiz kademesi, 3 farkli ekim normu kademesi,
deneme parametreleri olarak alinmugtir. Herbir parametredeki ekim isleminden sonra
sira iizeri tohum dagilmi , dagilimin Poisson dagilim gosterdigi kabul edilerek
degerlendirilmigtir. )

Kontrol denemelerinden elde edilen sonuglar, simiilasyon programindan elde
edilen sonuglarla karsilagtirilmigtir. Deneme sonuglart ile simiilasyon programi
¢iktilarinmn biitiin denemelerde ayni sonuglar verdikleri gorillmiigtiir.

Anahtar Kelimeler: Simiilasyon, Tarim Makinalari, Ekim Makinasi, Dagilim

Diizgiinliigii

SIMULATION OF SEED DISTRIBUTION UNIF ORMITY IN ROW
ON SEEDING MACHINES
Abstract: In this research, it was determined the uniformity of seed
distribution in row on the machines by using a simulation programme which made for -
this purpose. It was tested the truth of simulation programme by the applications of
seeding in row. It was conducted the applications of confroling in a closed area and it

was made seeding machine constant and stick band system active.



In the control applications, lentil seeds were used and application parametres
were accepted on two different types of seeding rolls, two different working speed, three -
different seeding ratio. After every seeding ~ application in row, the seeding regularity
in row were evaluated by the acception of distribution shown as a poisson distribution

The application results were compared by the results of the simulation
programme. Both results, application and simulation programme were given the same
values during all the experiments.

Key Words: Simiilation, Agricultural Machine, Seeding Machine, Distribution
Uniformity

1. GIRIS

Ekim makinasi fonksiyonel olarak iyi bir siralar arasi ve sira ﬁzeri tohum
dagilim diizgiinliigi saglayabilmeli, tohumlar ekici ayaklarin actigi gizilere aym
derinlikte ekilebilmelidir (6,7,8). Sira iizeri tohum dagilim diizgiinliigii, ekici diizenlerin
performansim gosteren en  Snemli parametredir (2,9). Swra iizeri tohum dagilim
diizgiinliiklerinin tesbitinde degisik yontemler kullanilmaktadir. Bunlardan birisi de ekim
makinasinin ¢alisir vaziyette sabit tutulup, hareketli yapigkan bant deneme diizeni
{izerine tohumlarin diisiiriilmesi, yada bunun tersi olarak yapigkan bantin sabit tutulup
makinanin belirli bir hizla yapiskan bant iizerinden gegirildigi ve ekilen tohumlarin
yapiskan bant iizerinde sabitlestirildigi deneme diizenidir (3,5).

Laboratuvar kosullarinda genellikle makinanin sabit tutulup, yapiskan bant
diizeninin hareketli kilindigi deneme diizeni kullanilmaktadir. Normal siralara ekimde
yapigkan bant iizerine diisen bitki sirasindaki 2, 4 veya 6 cm uzunlpgundaki seritlerdeki
tohum sayilariin  dagilimi,Poisson dagihm efrisiyle ifade edilmektedir (1,4).
Denemelerde ilerleme yoniinde sira lizerinin 2.5 cm uzunlugundaki seritlere boliinerek,
herbir seritteki tohumun sayilmasi ve dagilimm Poisson dagilimi ile degerlendirilmesiyle

ekim makinasinin ekici diizenlerinin performanslar belirlenebilmektedir.
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Sira iizerinin belirli mesafede ilerleme yéniine dik boéliimlere béliinerek, herbir
boliimdeki tohum sayilarinin tesbiti ile 0,1,2 eya daha fazla tohum igeren boliimlerin %
oranlarmin belirlenmesi yogun emek istemekte, sayimda insan hatasi miimkiin
olabilmekte, dzellikle bdiiim gizgileri iizerine diigen tohumlarin degerlendirilmesinde
g6z yanilmasi olabilmektedir. Ayrica tohumlarin arasindaki uzakliklar dikkate alinarak
tohum dagilim diizgiinliiklerinin belirlenebilmesi igin, tohumlar arasi uzakliklarn teker
teker hassas olarak 6l¢lilmesi gerekmektedir.

Yapilan simiilasyon programi ile yalnizca sira iizerindeki tohumlar arasindaki
uzakliklarin hassas bir sekilde olgiilmesi ile, sira iizeri tohum tohum diizgiinliikleri
belirlenebilmekte, ayrica, i¢iim uzunlugu istenilen mesafede boliimlere béliinerek herbir
boliimdeki tohum adedi ile Sigtim uzunlugundaki 0,1,2 veya daha fazla tohum igeren

boéliim sayilari ile yiizdeleri belirlenebilmektedir.

2. MATERYAL VE YONTEM
2.1. Materyal

Tohumlarin  sira izeri dagilim diizgiinliigiini laboratuar kosullarinda
saptayabilmek amaciyla makinanin sabit deneme diizeninin hareketli tutuldugu yapigskan
bant deneme diizeninden yararlanilmigtir.Yapigskan bant deneme diizeni, 50 x 750 cm
ebatinda hareketli lastik rulonun iizerine tohumlarin sigramadan kalabilecegi yeterli
kalinliktaki gres yag1 siiriilmesi ile elde edilmistir. »

Ekim makinast olarak da siralar arasi 15 cm’ye ayarh kombine ekim
makinasindan yararlanilmigtir. Ekim makinasi farkh bityiikliikteki tohumlari ekebilecek
szellikte ve ekim normunu 196 ayar kademesinde ayarlayabilecek 6zellige sahiptir.

Ekim makinas: iizerindeki ekici garklar, hareket illetimini saglayan altigen ekici
mil iizerinde degistirilebilir 6zelliktedir. Denemelerde oluklu ve disli ekici makarali
diizenler kullanilmistir. Biitiin denemelerde ortalama 1000 adet tohum agirhg p = 75.1

gr ve ortalama tohumluk g¢api ¢=7 mm olan mercimek tohumiari kullaniimistir.
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2.2. Yontem

2.2.1.S1ra Uzerinin Boliimlenmesi ile Dagihim Diizgiinliigiiniin
Belirlenmesi

Sira iizeri tohum dagihm diizgiinligiintin laboratuvar denemeleri , 5 ve 8 km/h
makina ilerleme hizlari ile, 6, 8, 10 kg/ da. ekim norm kademelerinde yiiriitiilmiistiir.
Denemeler hangarda yiiriitiilerek riizgar hizi elimine edilmis ve biitiin denemeler, 5 ve 8
km/h hiz kademelerini verebilecek sabit bir viteste ve motor devrinde
gerceklestirilmistir. Ekici bant iizerine diigen tohumlarin arasindaki dik mesafeler
kumpasla mm olarak saptanmistir. Ayn: sira iizerindeki tohumlar arasindaki olmasi

gereken mesafe (i) nin hesaplanmasinda asagidaki egitlikten yararlanilmigtir.

I — (mm)

Q.m

Burada;
g : Tohumlarm 1000 dane agirhgi (gr).
Q : Ekim normu (kg/ da).

m : Siralar arast mesafe (m).

Yapigkan bant iizerindeki ayni sira iizeri mesafe ilerleme yéniine dik (i) mm
aralikta boliimlere béliinerek herbir bsliime diisen 0,1,2,3,4,5,6 adet tohum miktarlar
belirlenmistir.Bulunan degerlerden gidilerek ayni sira iizerindeki 0,1,2,3,4,5 ve 6 adetli
béliimlerin sayilari ile ylizde oranlarr saptanmuistir.

Her bir bolime 1’den fazla tohum diigmiis ise, ikizlenme oldugu kabul
edilmigtir. ISO 7256/1°e gore iki tohum aras1 mesafe < 0.5 i ise , ikizlenme oldugu kabul
edilmektedir.

Sira tizerinin (i) mesafede bsliimlenmesinde herbir ekim normu ayar kademesi

icin sira  iizerini farkli bdlimleme degerleri alinmigtir (Cizelge 1). Sira iizerini
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boliimleme uzunlugunun segiminde kolaylik nedeniyle 5 mm'in katina en yakin deger

almmugtir,

Cizelge 1:Herbir ekim normunda sira iizerinin bslimlenme mesafeleri (mm).

Ekim Normu Tohumlar arasi Béliimlenme
( Kg/da) Mesafe(i) Mesafesi (mm)
6 82.34 80
8 62.50 60
10 50.06 50

3. Simiilasyon Uygulamasi fle Dagilim Diizgiinliigii Belirlenmesi

Uygulamali denemelerden elde edilen sonuglar, yapilan bir simiilasyon programi

ile de elde edilmeye ¢aligilmistir.Simiilasyon programinin hazirlanmasinda asagidaki

kabullenmeler yapilmigtir.

a)Tohumlar, siwra iizerinde ve (i) mesafedeki béliimlerde 3 sekilde bulunabilirler

(Sekil 1).
- Béliim ¢izgisi tizerinde olabilirler.
- Boliim gizgisi icersinde olabilirler.

- Béliimde hig tohum bulunmayabilir.

| 1

............. N
r r e ®

R PURRERTEN O e e

n=2 n=3 n=1 n= n=4 n=0 n=0
n : Tohum say1si

Sekil 1: Sira tizerindeki tohumlarin muhtemel bulunus sekilleri.

SR S —

S

n=1
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b) Sira iizerinin bdlimlenmesi, okunan itk tohumdan baglayacak ve ilk tohum
1.boliime dahil edilecektir.
¢) 1k okunan tohum harig olmak iizere, bolim ¢izgisi iizerine diigen tohum 1
onceki bolime dahil edilecektir. ’
d) Boliim uzunlugu i ve iki tohum arasi uzaklik A(x) olmak lizere ;
i < A(x) ise; boliimde hig tohum yoktur.
i >= A(x) ise; bsliimde 1 veya daha fazla tohurﬂ vardir.
e) Boliimde tohum varsa (i >= A(x)), bolimdeki tohum adedinin tesbiti i¢in,
bolimdeki en son tohum ile boliim gizgisi arasmdaki mesafe dikkate alinur. Bir
onceki bolimdeki en son tohum ile bsliimdeki ilk tohum arasi mesafe; Olgiim bolim

¢izgisinden baslayécak sekilde bir diizeltme sayisi ile (iA) diizeltilecektir (Sekil 2).

A, A Ay AL A Ag A, Ag
iA, iA, iA,

A3=A3-1A1 A7:A7-IA3

A5=A5-1A2 Ag:Ag-iA4

Sekil 2. iki tohum arasi &l¢iim uzunlugunun, bir sonraki boliim baslangic .
cizgisinden baglatilmast .

f) Boliimdeki tohum sayisint bulabilmek igin ;
A; boliimde iki tohum arasinda okunan ilk deger, A, boliimdeki iki tohum
arasinda okunan son deger ise; bdlimdeki toplam tohum adedi :
n
i>=3Y A(x) kosulunu saglayan en biiyiik "x" adet tohumdur.

x=1
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g) "n" tam sayi olmak lizere; arka arkaya hig tohum diigmeyen béliim sayist n(i)
< A(x) kosulunda esitsizli§ini saglayan en biiyiik (n) sayr kadar; n(i) = A(x) kosulunda
ise; esitligi saglayan (n-1) sayt kadardur,

Yukarda sayilan kabullenmeler dikkate alinarak hazirlanan programin listi ek

Cizelge 1’ de, kisaltilmis algoritmasi ise agsagida verilmistir.

3.1.Program Algoritmasi
3.1.1. Algoritmada kullanilan semboller ve Anlamlar:

i :Bolim genisligi,ayni sira iizerindeki tohumlar arasindaki hesapla bulunan
uzaklik.

A(x) :Bolimdeki ilk iki tohum arasindaki uzaklik (mm).

A(x+n) : Boliimdeki son iki tohum arasindaki uzakhik (mm).

n :10’a kadar tam sayi olup, bir béliime diigen tohum sayisidir.

m : 15’e kadar tam say: olup, arka arkaya hig tohum diigmeyen boliim sayisidir.

iA: Boliimdeki en son tohum ile bir sonraki boliim ¢izgisi arasindaki uzaklik

(mm).

3.1.2. Algoritma

Basitlestirilmis program algoritmas: asagidaki gibidir;

1) Aymi sira iizerindeki tohumlarin arasindaki kumpasla olgiilen uzakliklarin
(mm) sirasi ile girilmesi.

2) Olgiim sayisimin “e” ve olgiim uzunlugundaki toplam tohum adedinin “e+1”
bulunmasi.

3) Boliimleme uzunlugunun “i” girilmesi.

4) Ay sira tizerindeki tohumlar arasindaki ortalama mesafenin bulunmas.

5) Tohumlarin sira tizeri dagilimlarina iligkin standart sapmanin bulunmasi.

6) Hesaplama yapllacak boliimdeki ilk iki tohum arasindaki 6l¢iim uzunlugunun

A(x), bolum baglangi¢ ¢izgisinden baslatilmasi (Sekil 2).
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7) Olgiim uzunlugunun A(x); bsliim uzunlugu (i) ile karsilastirilmasi.

8) Olgiim uzunlugu A(x)> i ise, boliimde hi¢ tohum yoktur, bogluk bulunmaktadir.
Aksi halde 14. adima gidiniz.

9) A(x)=m x i kosulunda, arka arkaya hi¢ tohum diismeyen bdlim adedi, “m-
1” kadardir. En son tohum bdlim ¢izgisi iizerinde oldugundan, en son bélimde 1 adet
tohum bulunmaktadir.

10) (m+1)xi > A(x) > mx i kosulunda, arka arkaya hig tohum diismeyen
bsliim adedi “ m” kadardur.

1) iA=(mxi)-A®X)

12) A(x)=¢ veya A(x+n) en son dl¢iim sayist “e” ise, 18. adima gidiniz.

13) 6.adima gidiniz.

14)Bir sonraki tohumlar arast uzakliklarin sirasi ile okutularak her bir seferde;

i>=A(X) + A+ +...+AM) ve i <A(X)+ A(x+D..AA(x+tn+1) kosulunu
saglayan, “n” sayisinin bulunmasi. Blimde “n+1” adet tohum bulunmaktadir.

15) iA=i-(AX)+ A+ +.. + A(x+n) )

[19%1]

16) A(x)= ¢ veya A(x+n) en son dlgiim sayist “e” ise, 18. adima gidiniz.

17) 6. adima gidiniz.

18) 0,1,2 veya daha fazla tohum diigen béliimlerin yiizde oranlarinin bﬁlunmasn

19) Bilgilerin dokiimii.

4. Arastirma Sonuclarinin Degerlendirilmesi 7

Herbir parametre degisiminde laboratuar denemelerinden elde edilen sonuglar,
hicbir farkhhik olmadan simiilasyon programindan da elde edilmistir. Ortak sonuglar
Cizelge 2° de verilmistir. Cizelge 2” de dzetlenen arastirma sonuglarina gdre, ayni sira
iizerindeki tohumlarin arasindaki mesafe sirasi ile kumpasla lgiilditkten ve bu 6lgtim
degerleri sirasi ile bilgisayara girildikten sonra, simiilasyon programi ile swa iizeri
mesafe istenilen uzunlukta bolimlenebilmekte, 1,2 veya daha fazla tohum diigen
boliimlerin sayilari ve yiizde oranlart ile, hi¢ tohum diigmeyen bélih;llerin sayilar ile

yiizde oranlar hatasiz olarak belirlenebilmekte, ayrica sira lizeri tohum dagiunmn

standart sapmasi da bulunabilmektedir.
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Ek Cizelge 1: Programin Listi.

10 REM Programin yapim tarihi : Ekim/1995

20 REM Programi yapan : O.Faruk TASER.

30 REM program ekim makinalarinda sira tizerindeki bélimlenmis uzunluklarda bulunan
herbir béliimdeki tohum miktarlarini, 1-2 veya daha fazla tohum diisen boliimlerin ytizde
oranlari ile ,hi¢ tohum diigmeyen bdliim sayilar1 ve ytizde oranlarini ,toplam bdliim sayilarini
ve sira lizeri tohum dagiliminin standart sapmasini verir.

40 REM program her bdliime en fazla 10 tohum ve arka arka hig tohum diismemek lizere en
fazla 15 boliim dikkate almarak hazirlanmistir.

50 REM Extrem verilerde hatahdir.
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60 CLS

70 INPUT "eleman sayisini gir";E

80 INPUT "degisim genisligi (mm)";S90 DIM A(E+15)
100 TEL=0: CLS :READ A$

110FOR X=1TOE

120 READ A(X) :PRINT A(X);

130 TEL=TEL+A(X)

140 NEXT X :PRINT :FOR K=1 TO 15 :A(E+K)=500 :NEXT K
150 TA=0 :N=0 :N1=0 :N2=0 :N3=0 :N4=0 :N5=0 :Z=0
155 XORT=TEL/E

156 FOR X=1TOE

157 KT=KT+({(A(X)-XORT)"2) :NEXT X

158 ST=(KT/E-1)(1/2)

160 Z=Z+1

170 X=Z ‘

180 IF X>=E+1 AND SGN(IA)=1 THEN N1=N1+1
190 IF X>=E+1 THEN 1560

200 AX)=AX)+IA

210 'PRINT "duz.say=";A(X);

220 'PRINT NO SPC(1)N1 SPC(1)N2 SPC(1)N3 SPC(1)N4 SPC(1)N5 SPC(1)N6 : PRINT

230 ' bosluk kontrolu

240 IF 1A=0 AND A(X)>S THEN 910

250 IF SGN(IA)=-1 AND A(X)>S THEN 310

260 IF SGN(1A)=1 AND A(X)>S THEN 610

270 ' adet tohum kontrolu

280 IF JA=0 AND S>=A(X) THEN 1440

290 IF SGN(IA)=-1 AND S>=A(X) THEN 1210

300 IF SGN(IA)=1 AND-S>=A(X) THEN 1320

310 ' sgn(ia)=-1 igin bosluk kontrolu

320 IF A(X)=15*S THEN N0=N0+14 :GOTO 1690

330 IF A(X)>15*S AND A(X)<16*S THEN IA=A(X)-(15*S) :N0=N0+15 :GOTO 160
340 IF A(X)=14*S THEN NO0=N0+13 :GOTO 1690

350 IF A(X)>14*S AND A(X)<15*S THEN IA=A(X)-(14*S) :N0=N0+14 :GOTO 160
360 IF A(X)=13*S THEN N0=N0+12 :GOTO 1690

370 IF A(X)>13*S AND A(X)<14*S THEN IA=A(X)-(13*S) :N0=N0+13 :GOTO 160
380 IF A(X)=12*S THEN N0=N0+11 :GOTO 1690

390 IF A(X)>12*S AND A(X)<13*S THEN IA=A(X)-(12*S) :N0=N0+12 :GOTO 160
400 IF A(X)=11*S THEN NO0=N0+10 :GOTO 1690

410 IF A(X)>11*S AND A(X)<12*S THEN IA=A(X)-(11*S) :NO=N0+11 :GOTO 160
420 IF A(X)=10*S THEN NO=N0+9 :GOTO 1690

430 IF A(X)>10*S AND A(X)<11*S THEN IA=A(X)-(10*S) :NO=N0+10 :GOTO 160
440 IF A(X)=9*S THEN NO=N0+8 :GOTO 1690

450 IF A(X)>9*S AND A(X)<10*S THEN JA=A(X)-(9*S) :NO=N0+9 :GOTO 160
460 TF A(X)=8*S THEN N0=N0+7 :GOTO 1690

470 IF A(X)>8*S AND A(X)<9*S THEN IA=A(X)-(8*S) :NO=N0+8 :GOTO 160
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480 IF A(X)=7*S THEN N0=N0+6 :GOTO 1690
490 IF A(X)>7*S AND A(X)<8*S THEN IA=A(X)-(7*S) :NO=N0+7 :GOTO 160
500 IF A(X)=6*S THEN NO=NO0+5 :GOTO 1690
510 IF A(X)>6*S AND A(X)<7*S THEN JA=A(X)-(6*S) :N0=N0+6 :GOTO 160
520 IF A(X)=5*S THEN N0=N0+4 :GOTO 1690
530 IF A(X)>5*S AND A(X)<6*S THEN IA=A(X)-(5*S) :NO=N0+5 :GOTO 160
540 IF A(X)=4*S THEN NO=N0+3 :GOTO 1690
550 IF A(X)>4*S AND A(X)<5*S THEN [A=A(X)-(4*S) :NO=N0+4 :GOTO 160
560 IF A(X)=3*S THEN NO=N0+2 :GOTO 1690
570 IF A(X)>3*S AND A(X)<4*S THEN IA=A(X)-(3*S) :NO=N0+3 :GOTO 160
580 IF A(X)=2*S THEN NO=N0+1 :GOTO 1690
590 IF A(X)>2*S AND A(X)<3*S THEN IA=A(X)-(2*S) :NO=N0+2 :GOTO 160
600 IF A(X)>S AND A(X)<2*S THEN IA=A(X)-S :NO=N0-+1 :GOTO 160
610 'sgn(ia)=1 igin bosluk kontrolu
620 IF A(X)=15*S THEN NO=NO0O+13 :N1=N1+2 :IA=0 :GOTO 160
630 IF A(X)>15*S AND A(X)<16*S THEN IA=A(X)-(15*S):NO=N0+14 :N1=N1+1i
:GOTO 160
640 IF A(X)=14*S THEN N0O=NO0+12 :N1=N1+2 :IA=0 :GOTO 160
650 IF A(X)>14*S AND A(X)<15*S THEN IA=A(X)-(14*S):NO=N0+13 :N1=N1+1
:GOTO 160
660 IF A(X)=13*S THEN NO=NO+11 :N1=N1+2 :1A=0 :GOTO 160
670 IF A(X)>13*S AND A(X)<14*S THEN IA=A(X)-(13*S):N0=N0+12 :N1=NI1+1
:GOTO 160
680 IF A(X)=12*S THEN N0O=NO0+10 :N1=N1+2 :IA=0 :GOTO 160
690 IF A(X)>12*S AND A(X)<13*S THEN JIA=A(X)-(12*8):NO=NO+11 :N1=N1+1
:GOTO 160 ‘
700 IF A(X)=11*S THEN NO=NO+9 :N1=NI1+2 :IA=0 :GOTO 160
710 IF A(X)>11%8 AND A(X)<12*S THEN IA=A(X)-(11*S):N0=N0+10 :N1=N1+1:GOTO
160
720 IF A(X)=10*S THEN N0O=NO0+8 :N1=N1+2 :1A=0 :GOTO 160
730 IF A(X)>10*S AND A(X)<11*S THEN IA=A(X)-(10*S) :NO=NO+9 :N1=N1+1 :GOTO
160
740 IF A(X)=9*S THEN NO=NO+7 :N1=N1+2 :IA=0 :GOTO 160
750 IF A(X)>9*S AND A(X)<10*S THEN IA=A(X)~(9*S) :NO=N0+8 :N1=N1+1 :GOTO
160
760 IF A(X)=8*S THEN N0=NO0+6 :N1=N1+2 :JA=0 :GOTO 160
770 IF A(X)>8*S AND A(X)<9*S THEN IA=A(X)-(8*S) :N0=N0+7 :N1=N1+1:GOTO 160
780 IF A(X)=7*S THEN NO=NO0O+5 :N1=N1+2 :1A=0 :GOTO 160
790 IF A(X)>7*S AND A(X)<8*S THEN IA=A(X)-(7*S) :N0=N0+6 :N1=N1+1 :GOTO
160
800 IF A(X)=6*S THEN N0=N0+4 :N1=N1+2 :]A=0 :GOTO 160
810 IF A(X)>6*S AND A(X)<7*S THEN JA=A(X)-(6*S) :NO=N0+5 :N1=N1+1 :GOTO
160
820 IF A(X)=5*S THEN NO=NO+3 :N1=N1+2 :[A=0 :GOTO 160

338



830 IF A(X)>5*S AND A(X)<6*S THEN IA=A(X)-(5*S) :NO=N0+4 :N1=N1+1 :GOTO
160

840 IF A(X)=4*S THEN NO=N0+2 :N1=N1+2 :IA=0 :GOTO 160

850 IF A(X)>4*S AND A(X)<5*S THEN IA=A(X)-(4*S) :NO=N0+3 :N1=N1+1 :GOTO
160

860 IF A(X)=3*S THEN NO=NO+1 :N1=N1+2 :1A=0 :GOTO 160

870 IF A(X)>3*S AND A(X)<4*S THEN IA=A(X)-(3*S) :N0=N0+2 :N1=N1+1 :GOTO
160

880 IF A(X)=2*S THEN N1=N1+2 :IA=0:GOTO 160

890 IF A(X)>2*S AND A(X)<3*S THEN IA=A(X)-(2*S) :N0=N0+1 :N1=N1+1 :GOTO
160

900 IF A(X)>S AND A(X)<2*S THEN [IA=A(X)-S :N1=N1+1 :GOTO 160

910 ' ia=0 i¢in bogluk kontrolu

920 IF A(X)>S AND A(X)<2*S THEN N0=N0+1 : IA=A(X)-S :GOTO 160

930 IF A(X)=2*S THEN N0O=N0+1 :GOTO 1690

940 IF A(X)>2*S AND A(X)<3*S THEN NO=N0+2 :IA=A(X)-2*S :GOTO 160

950 IF A(X)=3*S THEN N0=N0+2 :GOTO 1690

960 IF A(X)>3*S AND A(X)<4*S THEN N0=N0+3 JTA=A(X)-(3*S) :GOTO 160

970 IF A(X)=4*S THEN NO=N0+3 :GOTO 1690

980 IF A(X)>4*S AND A(X)<5*S THEN NO=N0+4 :IA=A(X)-(4*S) :GOTO 160

990 IF A(X)=5*S THEN N0=N0+4 :GOTO 1690

1000 IF A(X)>5*S AND A(X)<6*S THEN NO=N0+5 :IA=A(X)-(5*S) :GOTO 160

1010 IF A(X)=6*S THEN N0=N0+5 :GOTO 1690

1020 IF A(X)>6*S AND A(X)<7*S THEN NO=NO+6 :IA=A(X)-(6*S) :GOTO 160

1030 IF A(X)=7*S THEN NO=N0+6 :GOTO 1690

1040 IF A(X)>7*S AND A(X)<8*S THEN NO=N0+7 :[A=A(X)-(7*S) :GOTO 160

1050 [F A(X)=8*S THEN NO=N0+7 :GOTO 1690

1060 IF A(X)>8*S AND A(X)<9*S THEN N0=N0+8 :[A=A(X)-(8*S) :GOTO 160

1070 IF A(X)=9*S THEN N0=N0+8 :GOTO 1690

1080 IF A(X)>9*S AND A(X)<10*S THEN NO=N0+9 :IA=A(X)-(9*S) :GOTO 160
1090 TF A(X)=10*S THEN N0O=N0+9 :GOTO 1690

1100 IF A(X)>10*S AND A(X)<11*S THEN NO=N0+10 :]IA= A(X) -(10*S) :GOTO 160
1110 IF A(X)=11*S THEN N0=N0+10 :GOTO 1690

1120 IF A(X)>11*S AND A(X)<12*S THEN NO=N0+11 JA=AX)-(11*¥S) :GOTO 160
1130 IF A(X)=12*S THEN NO=N0+11 :GOTO 1690

1140 IF A(X)>12*S AND A(X)<13*S THEN NO=N0+12 JA=A(X)-(12*S) :GOTO 160
1150 IF A(X)=13*S THEN N0=N0+12 :GOTO 1690

1160 IF A(X)>13*S AND A(X)<14*S THEN NO=N0+13 :IA=A(X)- (13*S) :GOTO 160
1170 IF A(X)=14*S THEN N0=N0+13 :GOTO 1690

1180 IF A(X)>14*S AND A(X)<15*S THEN NO=N0+14 :IA=A(X)-(14*S) :GOTO 160
1190 IF A(X)=15*S THEN N0=N0+14 :GOTO 1690

1200 IF A(X)>15*S AND A(X)<16*S THEN N0=N0+15 TA=A(X)-(15*8) :GOTO 160
1210 ' sgn(ia)=-1 icin adet tohum kontrolu

1220 IF 8 >=A(X)+A(X+1 IHAXKFIZPFAKAIFAXHYHAXHS)HAXH6)FA(X+T)+
AX+8)+ A(X+9)AND S<A(X)FAX+)FAX+2)+AX+H3IHA(X+4)+A(X+5)+ A(X+6)+
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ACGHTHAXHE)+ AXH9)+A(X+10) THEN TA=A(X)TAX+DHAX+2)+ AXH3)+
AX+H4) + AXH5)HAXH6)F AXHFHA(XH8)TA(XH9)-8:Z=Z+10 : N10=N10+1 :GOTO
170

1230 IF S>=AX)HA(XAH 1)+ AKXKH2)FAXH3PHAK+DFAX+HSIHAXHO)FA(XAT)+
A(X+8) AND S<A(X)FAX+DHAK+2)TA(XH3)TAKHHA(XH5)+ AXH6)FA(X+T)+
A(X+8) + A(X+9) THEN IA=A(X)+AX+DHAXKF2HAXKI)FAX+H)+ A(X+5)+
AX+6)+ AX+T)+ A(X+8)-S :Z=Z+9 :N9=N9+1:GOTO 170

1240 IF S>=A(X)+AX+1)+ AKH2HFAXA3)FAX+H4)TA(X+H5)HAX+H6)+A(X+7) AND
S<AX) FAKHDFAXH2)FAXH)FA KA TA(XHS)FAXHO)FA(XFT)+A(X+8) THEN
[A=A(X)+ AKXFD+AXH2)HAXH)TAKH)FAXHSFA(X+6)TA(X+T)-S:Z=Z+8
:N8=N8+1:GOTO 170 .

1250 IF S>=A(X)+A(X+1 ) FAKF2)HAX+3)FAX+H)HA(X+5)FA(X+6) AND
S<AX)HTAX+D+ AXF2)FAXAD)TAKHDFAXAS)TAX+6)TA(X+7) THEN IA=A(X)+
AXHDHAXA2)+ AXH3)FAX+H)FA(X+5)TA(X+6)-S :Z=Z+7 :N7=N7+1:GOTO 170
1260 IF S>=A(X)+HAXADHAXF2)FA(XA3)FA(XH)FA(XH5) AND S<A(X)HAXF1)+
AKA2FAXH3IFAXFOFAXHSA(X+6) THEN IA=A(XHAXKF)FAX+2)+ AX+3)+
AXADHA(X+5)-S :Z=Z+6 :N6=N6+1:GOTO 170

1270 IF S>=AX)+AKX+1D+AX+2)+A(X+3)+A(X+4) AND S<A(X)HAX+1)+A(X+2)+
AXF3IFAKHHH+A(X+S) THEN IA=AX) AKX+ DHAX2)HA(X+3)TA(X+4)-S Z=Z+5
:N5=N5+1: GOTO 170

1280 IF S>=A(X)3+AXFD+AXH+2)+A(X+3) AND S<A(X)HAX+HTHAX+2)FA(X+3)+
A(X+4) THEN IA=A(X)+A(X+D+A(X+2)+A(X+3)-S :Z=Z+4 :N4=N4+1:GOTO 170
1290 IF S>=A(X)+A(X+1)+A(X+2) AND S<AX)TAX+1)+A(X+2)+A(X+3) THEN
TIA=ACOFHA(X+DHA(XH+2)-S 1Z=Z+3 :N3=N3+1:GOTO 170

1300 IF S>=A(X)+A(X+1) AND S<A(X)+AX+1)+A(X+2) THEN IA=A(X)+A(X+1)-S
Z=7+2 ‘N2=N2+1:GOTO 170

1310 IF S>=A(X) AND S<A(X)+A(X+1) THEN [A=A(X)-S :Z=Z+1 :N1=N1+1:GOTO 170
1320 ' sgn(ia)=1 i¢in adet tohum kontrolu

1330 IF S>=A(X) AND S<A(X)+A(X+1) THEN [IA=A(X)-S:Z=Z+1 :N2=N2+1:GOTO 170
1340 IF S>=A(X)+A(X+1) AND S<A(X)+AX+1)+A(X+2) THEN IA=A(X)+A(X+1)-S
:Z=7+2 :N3=N3+1:GOTO 170

1350 IF S>=A(X)+A(X+1)TA(X+2) AND S<A(X)HAX+1D)FA(X+2)+A(X+3) THEN
TA=A)TAX+HA(X+2)-S :Z=Z+3 :N4=N4+1:GOTO 170

1360 IF S>=A(X)+A X+ DHFAXH2)HA(X+3) AND S<AX)HAX+DFAXH2)FA(X+3)+
A(X+4) THEN JA=A(X)+AX+DHAX+H2)+A(X+3)-S :Z=Z+4 :N5=N5+1:GOTO 170
1370 IF S>=A(X)+AX+DHA(XH2)+FA(X+3)TA(X+4) AND S<A(X)+A(X+1)+ AX+2)+
AXH3I)HAXK+4)TA(X+5) THEN TA=A(X)HAX+HDHAXH2)FA(X$3)+ A(X+4)-S :Z=Z+5
‘N6=N6+1:GOTO 170

1380 IF S>=A(X)+AX+DHAKF2)FA(XH3)HA(X+H4)+HA(X+5) AND S<A(X)TA(X+1)+
AX+2) + AXH3)+ AX+4)+ A(X+5)+ A(X+6) THEN TA=A(X)+AX+HD+AX+2)+
AX+NFAX )+ A(X+5)-8 (Z=Z+6 :NT7T=N7+1:GOTO 170

1390 IF S>=AX)+A(X+1TAXF2)+AXH3)TAX+4)+AX+5)HA(X+6) AND
S<AGK)HAX+D+ ACKH2)HAXH)FAX+TA(X+5)TA(X+6)+A(X+T) THEN JA=A(X)+
ACGKHDHAXF2)+ AX)HAXH)FAK+5)+HA(XH6)-S :Z=Z+7 :N8=N§+1:GOTO 170
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1400 IF S>=A(X)TA(X+1)+A(X+2H+A(X+3)+A(X+H4)+A(X+5)HA(X+6)+A(X+7) AND

S<AX)+ AGXHDFA(XF2)FA(XH3 A (XH)HA(X+5) A (X+6)+A(X+T)+A (X +8) THEN

IA=A(X)+ AX+ 1D+ AX+2)FAX)HAX+H+AK+)HA(XHE)+HA(X+7)-S 1 Z=Z+8

:N9=N9+1:GOTO 170

1410 IF S>=A)+AX+DTAK+A2)HAXHI)FAXH)FA X+ A (X6 A (X+T)+

A(X+8) AND S<A(X}A(X+DHAXH2)FAKH3)FAX+H4)+ AX+S)HA(X+6)+

AX+T)+A(X+8)+ A(X+9) THEN

IASAXHAXF DFAKF2)FAK )T AKH)TA (XS HA(XH6)FA(X+T)+  A(X+8)-S

:Z=7+9 :N10=N10+1:GOTO 170

1420 IF S>=A(X)+AX+D+AX+2)TA(X+3)FAX+H)+AX+5)+HAXHE)+HA(X+T)+

AX+8)+ A(X+9) AND S<A(X)tAX+DHAXA2)FAX+3VFA(X+H)HA(X+5)+

AXHOIFAX+T)+ AX+8)+ A(XH9)TA(X+10) THEN IA=A(X)+A(X+1)+ A(X+2)

TAXFHAX )T AXH5)+ AX+6)+ AKXHT)+ A(XH+8)+A(X+9)-S :Z=Z+10

1430 N11=N11+1 : GOTO 170

1440 ' ia=0 igin adet tohum kontrolu

1450 IF S>=A(X) AND S<A(X)+A(X+1) THEN IA=A(X)-S :Z=Z+1 :N1=N1+1 :GOTO

170

1460 IF S>=A(X)+A(X+1) AND S<A(X)+A(X+1)+A(X+2) THEN IA=A(X)+A(X+1)-S

:Z=7+2 :N2=N2+1 :GOTO 170 )

1470 IF S>=A(X)+A(X+1)+A(X+2) AND S<A(X)+A(X+1)+A(X+2)+A(X+3) THEN

IA=AX)FAX+D+A(XH2)-S :Z=Z+3 :N3=N3+1 :GOTO 170

1480 IF S>=A(X)+A(X+D+A(X+2)+A(X+3) AND S<A(X)+A(X+1)+A(X+2)+

A(X+3)+A(X+4) THEN IA=A(X)+AX+DFAXH2)FA(X+3)-S :Z=Z+4 :N4=N4+1 :GOTO

170

1490 IF S>=AX)+AX+DFAX+A2)FAX+3)+A(X+4) AND  S<(X+1)+A(X+2)+

AXH3)+ A(X+4)+ A(X+5) THEN TA=(AX)+A(X+1)+A(X+2)+AX+3)+A(XH)- S

:Z=Z+5 :N5=N5+1 :GOTO 170

1500 IF S>=AX)+AX+D+AX+2)FAX+H3)+A(X+H4)+A (X+5) AND S<A(X)+A(X+1)+

AXA2IFAXA3)FA(X+H)+A(XHS)FA(X+6) THEN IA=A(X)+A K+ )+ A(X+2)+ A(X+3)+

AXH4)+A(X+5)-S :Z=7Z+6 N6=N6+1 :GOTO 170

1510 IF S>=A(X)+AX+)+A(X+2)+A(XH3)HA (X +H4)+A(X+S)+A (X+6) AND S<A(X)+

AXKFF AXR2)FA(XH3)FAXH)FAXH5)FA(XH6)+A(X+T) THEN IA=A(X)+ A(X+1)+

AXA2)+ AX3)HAXH)FA(XHS5)HA(X+6)-S:Z=Z+7:N7=N7+1 :GOTO 170

1520 IF S>=AX)+AXHD+AXH2FA X3 A (X+H)+FA(X+5)+AX+6)+A(X+T) AND

S<ACO+ AXHIFA(XA2)FA(XH3)HA X+ +HA(X+5) A (X+6)+A (X+7)+A (X+8) THEN

IA=AX)+ AXHDFA(XF2)HAXA3)+A X+ A XS A (X6 A (X+T)-S
=7+8:N8=N8+1 :GOTO 170

1530 IF S>=A(X)+A X+ +HA(XA2)H+AXH3 A X+ FAKHS I FA(XH6)+ A(X+T)+

A(X+8) AND S<A(X)TA(X+1)+A(X+2)+AX+I)+A(X+4)+ A(X+5)FA(X+6)+

AXATIAXF8)+ A(X+9) THEN TA=A (XA (X+1)+AXH2)+AK+3)HA (X+H4)+

AXHSIFAXHO)HA(X+T)+ AX+8)-S  :Z=Z+9 :N9=N9+1 :GOTO 170

1540 IF S>=AX)FAX+DTAKAHAX ) FAKH)+A(X+HS)HA(X+H6)+ AK+T)+

A(X+8)+ A(X+9) AND S<AX)+AX+1+AXA2)+AXH3)+HA(XH)HA (XH5)TA(XH6)+

AXAT)+ AX+8)+ A(X+9)+A(X+10) THEN [IA=A(X)+A(X+1)+A(X+2)+A(X+3)+

AXHHAXHS)+ AK+H6)FA(XHT)FA(X+E)HA(XH9)-S :Z=Z+10
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1550 N10=N10+1 : GOTO 170

1560 PRINT "gesidi=";A$ :PRINT "sira izeri (mm)=";S:PRINT "toplam eleman sayis1=";E
1565 PRINT "standart sapma=";ST

1570 SAYI=INT(TEL)/S):IF SGN(IA)=1 OR SGN(IA)=-1 THEN SAYI=SAYI+1
1580 PRINT "olmasi gereken boliim sayisi=";SAYI

1590 HP=NO+N1+N2+N3+N4+N5+N6+N7+NE+NI+N10

1600 PRINT "sonug boliim sayisi=";HP

1610 PRINT "toplam &lciim uzunlugu=";HP*S

1620 PRINT "0 eleman sayil béliim adedi ve yiizdesi=";NO,NO/HP*100

1630 PRINT "1 eleman sayili béliim adedi ve yiizdesi=";N1,N1/HP*100

1640 PRINT "2 eleman sayili bolim adedi ve yiizdesi=";N2,N2/HP*100

1650 PRINT "3 eleman sayili bolim adedi ve yiizdesi=";N3,N3/HP*100

1660 PRINT "4 eleman sayili boliim adedi ve yiizdesi=";N4,N4/HP*100

1665 PRINT "5 eleman sayili béliim adedi ve ylizdesi=";N5,N5/HP*100

1670 PRINT "6 eleman sayil boliim adedi ve yiizdesi=";N6,N6/HP*100

1675 PRINT "6 dan fazla tohum adedi ve yiizdesi=";N7+N8+N9+N10/HP*100
1678 PRINT "ikizlenen tohum {izdesi";N2+N3+N4+N5+N6+N7+N8+N9+N10/HP*100
1680 END

1690 N1=N1+1

1700 IA=0

1710 GOTO 160

1715 DATA
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